

**Материально-техническое обеспечение предоставления услуг
государственного бюджетного учреждения культуры Ростовской области
«Ростовская областная специальная библиотека для слепых»
(ГБУК РО «РОСБС»)**

ГБУК РО «РОСБС» является самостоятельным учреждением, функционирующим на основе единого административно-хозяйственного и методического руководства, общего штата и библиотечного фонда, централизованных процессов его формирования и использования.

Ежегодно пользователями библиотеки становится более пяти тысяч человек, количество посещений/обращений превышает 70 тысяч ед., а книговыдача составляет свыше 250 тысяч экземпляров

Учреждение располагает двумя зданиями, находящимися в оперативном управлении.

Основное здание расположено на первом этаже жилого дома и находится по юридическому адресу ГБУК РО «РОСБС»: г. Ростов-на-Дону, ул. Темерницкая, дом 50. Общая площадь здания – 172,1 м², где находятся отдел обслуживания (включает: абонемент, электронный читальный зал, книгохранилище) для стационарного обслуживания пользователей, а также инновационно-методический и административно-хозяйственный отделы.

В целях безопасного пребывания пользователей в библиотеке установлено видеонаблюдение (2 - наружных и 2 - внутренних камер), охранно-пожарная сигнализация с речевым оповещением и кнопка передачи тревожного извещения и экстренного выезда наряда полиции по сигналу «Тревога». Около здания библиотеки выделены 2 стоянки для автотранспортных средств инвалидов.

Помещения библиотеки приспособлены для людей с ограниченными возможностями здоровья: возможность беспрепятственного входа в библиотеку и самостоятельного передвижения по ней, в виду того, что отсутствуют пороги и лестницы (вход с тротуара). Расширенные дверные

проемы (в том числе входные) предусматривают при необходимости беспрепятственный проезд в библиотеку кресел-колясок, значительных перепадов высот в дверных проемах нет. Новая современная мебель соответствует требованиям охраны труда и пожарной безопасности по обслуживанию пользователей.

Дополнительное здание расположено на первом этаже жилого дома по адресу: г. Ростов-на-Дону, ул. Шаумяна, 45. Общая площадь здания – 122,8 м², где находятся отдел внестационарного обслуживания (включает надомный и заочный абонементы) и отдел комплектования.

Все здания библиотеки подключены к центральной системе отопления, водоснабжения и водоотведения. По своему состоянию помещения библиотеки отвечают требованиям санитарно-гигиенических норм: сделан текущий ремонт в двух зданиях, соблюдается полноценное освещение и температурный режим.

Библиотека имеет современную, эффективную информационно-коммуникационную инфраструктуру. Помещения оснащены автоматизированными рабочими местами сотрудников и объединены в единое информационное пространство, посредством локальной сети и глобальной сети «Интернет».

Для размещения ресурсов и организации технологических процессов библиотека оборудована:

- предметами библиотечной мебели (стеллажи, кафедра выдачи в отделе обслуживания, столы, стулья);
- средствами связи (два основных телефонных номера для пользователей, факс);
- канцелярская и оргтехника (1 брошюратор, резак для бумаги, ламинатор);
- средствами технического оснащения (принтеры, МФУ для печати, оборудование для копирования и сканирования, презентационная техника, аудиоаппаратура);

– компьютерная техника.

В электронном читальном зале библиотеки для слепых и слабовидящих пользователей оборудованы **два автоматизированных рабочих места**, состоящие из персонального компьютера, оснащенного русифицированной программой экранного доступа JAWS и брайлевской строкой (брайлевский дисплей), позволяющие незрячему пользователю самостоятельно работать на компьютере и выходить в сеть Интернет.

Для оперативного удовлетворения информационно-библиографических запросов пользователей в библиотеке обеспечен доступ к ресурсам сети Интернет по выделенной линии. Контент-фильтр установлен на весь трафик библиотеки.

Брайлевский принтер Everest-D V4 позволяет осуществлять оперативный малотиражный выпуск изданий рельефно-точечным шрифтом Брайля и может использоваться в качестве индивидуального тифлотехнического средства при работе на персональном компьютере.

Также можно воспользоваться **портативным устройством для чтения PEARL**, которое позволяет получить быстрый доступ для незрячих и слабовидящих пользователей к печатным материалам (книги, журналы и др.) путем голосового воспроизведения материала, увеличивать и форматировать текст для более легкого чтения.

При необходимости в читальном зале пользователю может предоставляться **тифлофлешплеер** – специальное устройство для чтения «говорящих книг» на флеш-картах, записанных в специальном криптозащищенном формате.

Совокупный фонд библиотеки по состоянию на 2024 год составляет более 165 тыс. экземпляров на традиционных и специальных носителях, адаптированных для чтения незрячими и слабовидящими пользователями:

- книги рельефно-точечным шрифтом по системе Луи Брайля (РТШ);
- книги на CD-ROM дисках (CD);
- книги на флеш-картах с криптозащитой (ФК);

- рельефно-графические пособия, воспроизводящие объём и формы окружающих предметов;

- книги плоскопечатного шрифта (ППШ);

- книги укрупненного плоскопечатного шрифта (УПШ).

Библиотечный фонд является универсальным, постоянно пополняется актуальными изданиями и включает художественную, учебную и научно-популярную литературу.

В библиотеке можно получить доступ к таким электронным ресурсам, как: онлайн библиотека для инвалидов по зрению «Логос» (г. Москва), собственная база цифровых «говорящих» книг библиотеки для слепых.

Пользователям также предоставляется доступ к электронному каталогу, библиографическим и полнотекстовым базам данных, в том числе через сайт.